

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Пономарева Андрея Игоревича на тему «"Вопрос Молинье" в контексте современных когнитивных исследований», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6 – философия науки и техники

Предметом представленной диссертационной работы является рассмотрение классической проблемы теории познания – анализа содержания чувственного восприятия. Новые исследования в этой области всегда актуальны. Достоинствами представленной работы, на наш взгляд выступают: 1. Оригинальность постановки проблемы – рассмотрение недостаточно хорошо изученной дискуссии в истории эмпиризма Нового времени; 2. Эрудированность автора в предметной области, активное привлечение идей отечественных и зарубежных исследователей; 3. Стремление соединить воедино классические и современные теории восприятия; 4. Активная работа на стыке философских и научно-научных теорий восприятия; 5. Обширный список литературы и цитируемых источников.

Вместе с тем, работа не свободна от некоторых недостатков; поэтому могут быть высказаны следующие замечания. Во-первых, на с. 12 текста диссертационной работы (далее все указания страниц относятся к тексту диссертации) автор пишет: «Представлены подходы, существующие в рамках современных когнитивных исследований в области восприятия во взаимной связи и целостности». Как нам представляется, здесь не артикулирована суть новизны. Кроме того, автор, безусловно, работает с избранными подходами (хотя и в значительном количестве); вероятно, следовало бы уточнить, какие именно подходы представляют научную новизну работы.

Во-вторых, на с. 16 в положении № 3, вынесенном на защиту, мы усматриваем противоречие. С одной стороны, указывается, что эмпирические науки могут решить «вопрос Молинье». Но далее утверждается, что такие ответы зависят от «парадигмальных установок этих наук». Остается вопрос: какие именно эти установки.

В-третьих, имеется определенная логическая и композиционная несообразность на стыке 2 и 3 глав работы. В принципе, замысел автора строг и понятен: от философских теорий восприятия он переходит к научно-научным. Однако необходимость такого перехода обоснована недостаточно, что делает главу 3 несколько иллюстративной по содержанию, замкнутой в дискурсах частных наук.

Вместе тем, высказанные замечания не снижают высокой значимости работы.

Диссертация Пономарева Андрея Игоревича на тему «"Вопрос Молинье" в контексте современных когнитивных исследований» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.1.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Пономарев Андрей Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6 – философия науки и техники. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

д.филос.н., профессор, профессор

30.09.2023



Никоненко С.В.

PK 33-06-1238 от 06.10.2023